
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	人教版选修2-3 2.3.1离散型随机变量的均值（１）

	作者及工作单位
	 陈华珠 珠海市斗门一中

	教材分析

	1．教学内容在教材中的地位：离散型随机变量的均值是概率论和数理统计的重要概念，通过学习，能很好的让学生体验数学在生活中的应用，培养学生的数学应用意识，而且每年高考题中所占的比重也不小。
2．教材的编写思路：本节是在前面学习完离散型随机变量的分布列的基础上进行研究的，同时又为下一节要研究方差奠定基础，在知识上起到了承前启后的作用。
3. 教材处理：以形象的实际问题为例，引出离散型随机变量的均值或数学期望的定义及公式，在此基础上，推导了离散型随机变量均值或数学期望的线性性质，再把新知识运用于解决实际问题中。

	学情分析

	1. 学生的兴趣：对新知识兴趣浓厚，富有探究精神。

2. 学生的知识基础：已经掌握了平均值、概率、离散型随机变量及其分布列等基础知识。
3．学生的认识特点：经过高中已有知识的学习，学生具备了一定的归纳推理能力以及分析问题、解决问题的能力，但在解决应用题时，数学建模能力不强。                    

	 教学目标

	1.知识与技能：了解离散型随机变量的均值或数学期望的意义，会根据离散型随机变量的分布列求出均值或数学期望。
2.过程与方法：理解离散型随机变量的均值或数学期望的均值公式，能熟练地应用它们求离散型随机变量的均值或数学期望。

3.情感态度与价值观：承前启后，感悟数学与生活的和谐之美 ,体现数学的文化功能与人文

价值。

	教学重点和难点

	【教学重点】理解离散型随机变量的均值或数学期望的含义。
【教学难点】利用离散型随机变量的均值或数学期望解决实际问题。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	 （一）提出问题，引入课题
问题：某商场要将单价分别为18元/kg， 24元/kg， 36元/kg的3种糖果按3：2：1的比例混合销售，混合糖果中每一颗的质量都相等，混合后单价定为26元/kg，你觉得合理吗 ？如何对混合糖果定价才合理？
（二）构建定义,初步理解
高二（11）班有61人，本学期期中考试数学平均分为80分，高二（12）班有56人，平均分为90分，求两班的数学平均分.（保留两位小数）

引出权数、加权平均、数学期望的概念．
概括定义:

一般地，若离散型随机变量X的概率分布为：
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为X的均值或数学期望，简称期望．
基础训练：

1、随机变量ξ的分布列是
ξ
1
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P
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则Eξ=         .  

2、在10件产品中，有3件一等品、4件二等品，3件三等品．从这10件产品中任取3件，求取出的3件产品中一等品件数X的分布列和数学期望．

（三）回归实际,尝试运用

问题：某商场要将单价分别为18元/kg， 24元/kg， 36元/kg的3种糖果按3：2：1的比例混合销售，混合糖果中每一颗的质量都相等，混合后单价定为26元/kg，你觉得合理吗 ？如何对混合糖果定价才合理？

解：若在混合糖果中任取一粒糖果，用随机变量X表示这颗糖果的单价（元/kg），则X的分布列为
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这样，每千克混合糖果的合理价格应为23元/kg．

动手做一做

1、随机变量X的分布列是
X
4

7
9
10
P
0.3
a
b
0.2
E(X)=7.5,则a=            ，b=           .

2、随机抛掷一个骰子，求所得骰子的点数X的数学期望．
变式：将所得点数的2倍加1作为得分数，即Y=2X+1，试求Y的数学期望？
合情猜想：如果X是随机变量，a,b是常数，随机变量η=aX+b,则E(aX+b)  =   ________.
（四）深入理解,探究性质
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由此，我们得到了期望的一个性质:
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小试牛刀：

1、已知X的概率分布列为
X

－1
0
1

P

eq \f(1,2)
eq \f(1,3)
eq \f(1,6)
且Y＝aX＋3，E(Y)＝eq \f(7,3)，求a的值．
2、甲、乙两名射手一次射击中的得分为两个相互独立的随机变量ξ与η，ξ，η的分布列为
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甲、乙两人谁的射击水平高？
3、某同学参加3门课程的考试，假设该同学第一门课程取得优秀成绩的概率为
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，第二、第三门课程取得优秀成绩的概率分别为 
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，且不同课程是否取得优秀成绩相互独立，记ξ为该生取得优秀成绩的课程数，其分布列为：
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（1）求该生至少有1门课程取得优秀成绩的概率；
（2）求
[image: image27.wmf],

pq

的值；

（3）求ξ的数学期望；

（4）设
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，求
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的数学期望．

（五）归纳小结,提炼升华

1、数学期望的概念

2、线性性质：
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3、求期望的四个步骤

（六）作业：1、课本64页练习第4题；
2、课本69页习题2.3 B组 第2题；
3、金版学案同步习题．
 
 
	 创设情景

引导学生讨论

得出定义

组织探究

得出结论

课堂小结

布置作业
 
 
 
	积极思考

合作讨论

自主完成

探索研究

自主完成

总结反思


	 以学生熟悉的实际生活问题为背景，从求学生熟悉的样本平均数为出发点，以问题串为主线，以师生互动为基本活动方式，采用小碎步，层层递进，逐步深入的方法，最终得出“离散型随机变量X取值的均值或数学期望就是离散型随机变量X的所有取值与其相应概率乘积之和
”的结论
。这样，既可使学生感受数学与生活的联系，又可激发学生的学习兴趣和热情。同时更是考虑到“离散型随机变量的均值”这一知识的最近发展区就是样本平均值与概率，有利于学生进行知识的正向迁移，也为下一步学生通过概括、抽象得出科学定义做好了铺垫。


	板书设计

	 一般地，若离散型随机变量X的概率分布为：
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	学生学习活动评价设计 

	学生课堂学习过程中的自我过评价表
学生姓名：                      时间：         
评价内容
评价标准
评价级别
分数
优
良好
一般
复习旧知（情境）导入
a、学习状态饱满，注意力集中
2
　
　
　
b、能够运用旧知（情境）获得探究新知的兴趣
5
　
　
　
探究新知
a、积极发表见解，主动提出问题，思维有条理性。
3
　
　
　
b、见解和问题有独创性和挑战性。
5
　
　
　
c、学习中既有紧张感又有愉悦感，获得积极情感体验。
5
　
　
　
巩固练习
a、作业工整，准确率高
5
　
　
　
b、不理解的问题能够及时的请教老师
3
　
　
　
c、能自我控制，注意调节学习情绪。
2
　
　
　
总体评价
优（30-20）（   ）  良好（20-10）（   ）       一般（10-5 ）（   ）


	教学反思

	本节课以“探究性学习方式”为指导，通过自主、合作、探究的学习方式，充分调动了学生的思维和激情，构建了学生为主体、教师为引导的课堂结构，很好地完成了预设教学设计中的“学习目标”。
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